
Âîïðîñû ê ýêçàìåíó ïî êóðñó
"Äîïîëíèòåëüíûå ãëàâû èññëåäîâàíèÿ îïåðàöèé"

(4 êóðñ, 8-é ñåìåñòð, 411-412 ãðóïïû, ëåêòîð - äîöåíò Â.Â. Ìîðîçîâ)

1. Ãåîìåòðè÷åñêàÿ èíòåðïðåòàöèÿ ÁÄÐ çàäà÷è ËÏ.
2. Äâèæåíèå ïî ðåáðó îò îäíîãî áàçèñíîãî ðåøåíèÿ ê äðóãîìó.
3. Ïðåîáðàçîâàíèå çàäà÷è ËÏ è ñèìïëåêñ-ìåòîä.
4. Ïðåîäîëåíèå çàöèêëèâàíèÿ.
5. Ìåòîäû ïîèñêà íà÷àëüíîãî ÁÄÐ.
6.Äâîéñòâåííàÿ çàäà÷à ËÏ, åå èíòåðïðåòàöèÿ è ìåòîä âûïèñûâàíèÿ.
7. Òåîðåìà äâîéñòâåííîñòè è åå ñëåäñòâèÿ.
8. Äâîéñòâåííûé ñèìïëåêñ-ìåòîä.
9. Ñèìïëåêñ-ìåòîä äëÿ çàäà÷è ËÏ ñ äâóñòîðîííèìè îãðàíè÷åíèÿìè.
10.Ïîèñê íà÷àëüíîãî áàçèñíîãî ðåøåíèÿ òðàíñïîðòíîé çàäà÷è è åãî ñâîéñòâà.
11.Ìåòîä ïîèñêà îïòèìàëüíîãî ðåøåíèÿ òðàíñïîðòíîé çàäà÷è.
12.Çàäà÷à öåëî÷èñëåííîãî ËÏ è åå ðåøåíèå ìåòîäîì âåòâåé è ãðàíèö.
13.Ìåòîä Áàëàøà äëÿ çàäà÷è áóëåâîãî ïðîãðàììèðîâàíèÿ.
14.Ìåòîä äèíàìè÷åñêîãî ïðîãðàììèðîâàíèÿ äëÿ çàäà÷è ñ ñåïàðàáåëüíîé öåëåâîé ôóíê-

öèåé.
15.Ìåòîä äèíàìè÷åñêîãî ïðîãðàììèðîâàíèÿ äëÿ çàäà÷è ñ ìóëüòèïëèêàòèâíîé öåëåâîé

ôóíêöèåé.
16.Äîñòàòî÷íûå óñëîâèÿ îïòèìàëüíîñòè ñòðàòåãèè äëÿ ìàðêîâñêèõ ïðîöåññîâ ïðèíÿòèÿ

ðåøåíèé ñ áåñêîíå÷íûì âðåìåíåì ïëàíèðîâàíèÿ.
17.Ìåòîä óëó÷øåíèÿ ñòàöèîíàðíîé ñòðàòåãèè è àëãîðèòì Õîâàðäà ïîñòðîåíèÿ ñòàöèî-

íàðíîé îïòèìàëüíîé ñòðàòåãèè.
18.Ìåòîä ïîñòðîåíèÿ îïòèìàëüíîé ñòðàòåãèè äëÿ ìàðêîâñêèõ ïðîöåññîâ ïðèíÿòèÿ ðå-

øåíèé ñ êîíå÷íûì âðåìåíåì ïëàíèðîâàíèÿ.

Ëèòåðàòóðà.
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Îáÿçàòåëüíûå óïðàæíåíèÿ ñ èíäèâèäóàëüíûìè ïàðàìåòðàìè a, b, c

Óïðàæíåíèå 1. Íàéòè âñå ÁÄÐ äëÿ ñèñòåìû íåðàâåíñòâ

ax1 + bx2 6 c, ax1 + cx3 6 c, bx2 + cx3 6 c, x1, x2, x3 > 0.

Óïðàæíåíèå 2. Ðåøèòü ñèìïëåêñ-ìåòîäîì çàäà÷ó ËÏ

Z = ax1 + bx2 → max

0 6 x1 6 6, 0 6 x2 6 8, ax1 + 5x2 6 36 + c.

Óïðàæíåíèå 3. Ïðèìåð çàöèêëèâàíèÿ ñèìïëåêñ-àëãîðèòìà. Ðàññìîòðèì íà÷àëüíóþ
ñèìïëåêñ-òàáëèöó

Z 0 0 −c c −c c 0
x1 1 0 1 −(a+ 1) −(a+ 2) b+ 2 0
x2 0 1 b + 2 −(a+ 2) −(a+ 1) 1 0 .

Ïóñòü âåäóùèå ñòîëáöû p âûáèðàþòñÿ â ñëåäóþùåì ïîðÿäêå: 3,4,5,6,1,2, à íîìåð âåäó-
ùåé ñòðîêè l = min{i | a′ip > 0}. Ïîêàæèòå, ÷òî ïîñëå 6-é èòåðàöèè ñèìïëåêñ-àëãîðèòìà
âîçíèêíåò ïåðâîíà÷àëüíàÿ òàáëèöà.

Óïðàæíåíèå 4. Èñïîëüçóÿ îäèí èç ìåòîäîâ ïîèñêà íà÷àëüíîãî ÁÄÐ, ðåøèòå çàäà÷ó ËÏ

Z = ax1 + bx2 + cx3 + 3x4 → max

2x1 + ax2 + bx3 + x4 = 2a,

x1 + bx2 + cx3 + 2x4 = 2a,

xj > 0, j = 1, 2, 3, 4.

Óïðàæíåíèå 5. Èñïîëüçóÿ ãåîìåòðè÷åñêèå ïîñòðîåíèÿ è òåîðèþ äâîéñòâåííîñòè, íàé-
äèòå îïòèìàëüíîå ðåøåíèå ïðÿìîé è ñîîòâåòñòâóþùåé äâîéñòâåííîé çàäà÷è. Ïðÿìàÿ çà-
äà÷à:

Z = cx1 + x2 → max

x1 − x2 6 3, −x1 + ax2 6 4, −2x1 + bx2 > −4, x1, x2 > 0.

Óïðàæíåíèå 6. Ñ ïîìîùüþ òåîðèè äâîéñòâåííîñòè èññëåäóéòå íà îïòèìàëüíîñòü ðå-
øåíèå x0 = (1, 1, 0, 0) â çàäà÷å

Z = x1 + cx2 + 18x3 − 30x4 → max

x1 + x2 + (a+ b)x3 + (a− b)x4 = 2,

x1 + 2x2 + (a+ 2b)x3 + (a− 2b)x4 = 3,

xj > 0, j = 1, ..., 4.



Óïðàæíåíèå 7. Íàéäèòå îïòèìàëüíîå ðåøåíèå çàäà÷è

Z = 7x1 + ax2 + cx3 → max

9x1 + bx2 + 5x3 6 12,

3x1 + 7x2 + x3 6 10,

0 6 xj 6 1, j = 1, 2, 3.

Óïðàæíåíèå 8. Ðåøèòå çàäà÷ó î íàçíà÷åíèÿõ ñ ìàòðèöåé çàòðàò

C = (cij) =


a b 5 c
1 2 1 c
c b 4 5
a 8 9 8

 ,

ñâåäÿ åå ê òðàíñïîðòíîé çàäà÷å.

Óïðàæíåíèå 9. Ðåøèòü ìåòîäîì âåòâåé è ãðàíèö çàäà÷ó î ðàçìåùåíèè íà ìàêñèìóì,
èñïîëüçóÿ ìàòðèöó óïðàæíåíèÿ 8.

Óïðàæíåíèå 10. Ðåøèòå ìåòîäîì âåòâåé è ãðàíèö ñëåäóþùóþ çàäà÷ó:

Z = 4x1 + 5x2 + cx3 → max

3x1 + 2x2 + ax3 6 10, bx1 + 4x2 6 11, 3x1 + 3x2 + x3 6 13,

x1, x2, x3 > 0, xj ∈ Z, j = 1, 2, 3.

Óïðàæíåíèå 11. Ðåøèòå çàäà÷ó î ðþêçàêå ïðè n = 7, I = 10 ñî ñëåäóþùèìè çíà÷åíè-
ÿìè îñòàëüíûõ ïàðàìåòðîâ:

j 1 2 3 4 5 6 7

Ij 1 1 2 b 2 3 4

Vj 73 89 137 + a 157 159 211 + c 299 .

Óïðàæíåíèå 12. Ïóñòü ñèñòåìà ñîñòîèò èç ÷åòûðåõ ýëåìåíòîâ, êàæäûé èç êîòîðûõ
ìîæåò áûòü ïàðàëëåëüíî ñîåäèíåí åùå ñ äâóìÿ (m = 3). Äëÿ ñîçäàíèÿ ñèñòåìû âûäåëåíà
ñóììà â 100 + 10a óñëîâíûõ åäèíèö. Ôóíêöèè pj(t), aj(t) çàäàíû òàáëèöåé

p1(t) p2(t) p3(t) p4(t) a1(t) a2(t) a3(t) a4(t)
1 0.7 0.5 0.7 0.6 10 20 10 20
2 0.8 0.7 0.9 0.7 20 40 30 30
3 0.9 0.8 0.95 0.9 10b 50 40 + 10c 40+10a

Íàéäèòå âàðèàíò íàèáîëåå íàäåæíîé ñèñòåìû.

Óïðàæíåíèå 13. Ïóñòü β = c/(c + 1), r11 = b è r12 = −(2 + a). Ïðè êàêèõ r22 âûãîäíåå
âûçûâàòü ôèðìó?

Óïðàæíåíèå 14. Â ðàññìîòðåííîì ïðèìåðå íàéäèòå f∗i , i = 1, 2, 3, 4, è V 4
1 , V

4
2 , åñëè

β = 1, r11 = b, r12 = −
(
2− a

10

)
, r22 = − c

c+ 1
.


